
拿俄米與瑪拉

(經文：路得記一 19-22)

- 19 於是二人同行，來到伯利恆。她們到了伯利恆，合城的人就都驚訝。婦女們說：「這是拿俄米嗎？」
- 20 拿俄米對她們說：「不要叫我拿俄米，要叫我瑪拉，因為全能者使我受了大苦。」
- 21 我滿滿地出去，耶和華使我空空地回來。耶和華降禍與我；全能者使我受苦。既是這樣，你們為何還叫我拿俄米呢？」
- 22 拿俄米和她兒婦摩押女子路得，從摩押地回到伯利恆，正是動手割大麥的時候。

(一) 楔子

1. 在這段經文中，有兩個突出的名字，值得我們細細思想。第一個是「拿俄米」，這個希伯來名字是「甜」「喜樂」的意思。第二個是「瑪拉」，這個希伯來字是解作「苦」「苦澀」的意思。拿俄米在離開伯利恆時，一家是完完整整的，這正是「拿俄米」的寫照，但回來時，四人離開，只有她一個人回來，其餘三個男人，即丈夫和兒子都死了，只剩下她孤零零一個人和一個摩押人的媳婦，所以她說：「不要叫我拿俄米，要叫我瑪拉。」意思是我的命真是苦啊。
2. 究竟我們的人生甜抑或苦，是祝福抑或咒詛呢？甜與苦是否只在乎環境和周圍所發生的事？一個人的際遇好便是幸福，一個人遭逢生離死別便是痛苦，這是我們大多數人的看法。但 Charles Swindoll 講過一句非常精彩的話，一個人幸福與禍 1/10 在乎環境，9/10 在乎他的心態，Barbara Johnson 更有一句名言：「人生在世，痛是免不了的，但「苦」卻是我們的抉擇。」究竟我們怎樣可以過一個痛而不苦的人生。

(二) 全城轟動(v.19)

1. v.19 「於是二人同行，來到伯利恆。她們到了伯利恆，合城的人就都驚訝。婦女們說：「這是拿俄米嗎？」」
我們留意伯利恆的人對拿俄米之出現感到非常驚訝，那些婦女甚至說：「這是拿俄米嗎？」為什麼他們有如此大的反應呢？這又反應了當地人有何心態？
首先，我們要明白伯利恆雖然稱為「城」，並非是一個大城，而是一個小鎮，人數不多，所以，當他們看到拿俄米自己一個人，帶著一個外邦的女子來到，自然帶來一些震動。
2. 究竟他們的態度是什麼？是歡喜若狂？見到「老朋友」回歸而表示歡喜。抑或他們見到只有拿俄米回歸，感到詫異，不禁問道：「這是拿俄米嗎？」從字面看來，二者都有可能性，但我個人以為後者的可信性較強。

(三) 甜與苦(v.19b-21)

1. v.19b-21 「合城的人就都驚訝。婦女們說：「這是拿俄米嗎？」拿俄米對她們說：「不要叫我拿俄米，要叫我瑪拉，因為全能者使我受了大苦。我滿滿地出去，耶和華使我空空地回



來。耶和華降禍與我；全能者使我受苦。既是這樣，你們為何還叫我拿俄米呢？」

當那些婦女問：「這是拿俄米嗎？」這就觸動起拿俄米的情緒了。拿俄米一字是解作甜，這對她來說是一個大諷刺。她的名字與她的遭遇和心情剛成了一個強烈的對比。所以她就說：「不要叫我拿俄米，要叫我瑪拉。」瑪拉的意思就是「苦」。

2. 她就解釋為何她是這樣苦澀。留意，她不是陳說她慘痛的經歷，她以為這是全能者耶和華的作為。留意她怎樣形容：「因為全能者使我受了大苦，我滿滿地出去，耶和華使我空空地回來，耶和華降禍與我，全能者使我受苦，既是這樣，你們為何還叫我拿俄米呢？有趣的地方，是拿俄米稱呼神為 Shaddai；在舊約，當神被稱為 El Shaddai 的時候，往往是指祂的權柄、大能和君權，就正如約伯說：「賞賜的是神，收取的也是神。」這是猶太人的核心信念 - 神是一切的主宰，祂不是與撒但共管世界，撒但也要在祂權柄之下，正因這信念，拿俄米以為是神叫她受如此大災禍，然而，這並不是說拿俄米丈夫及兒子的死亡，是神的審判，這就如約伯一樣，這並不是因為約伯犯了罪而遭此災禍，同樣，我們也不能說這是拿俄米丈夫及兒子的罪而招至死亡。

(四) 大豐收(v.22)

1. v.22「拿俄米和她兒婦摩押女子路得，從摩押地回來，到伯利恆，正是動手割大麥的時候。」v.22 是一節非常重要的經節，從灰暗的圖畫中露出了曙光，從飢荒與死亡轉為豐收與生命，這一節聖經就是啟開路得記新的一頁。
2. 我們留意「伯利恆」這地。「伯利恆」這個字本來的意思是糧食(The House of Bread)，這是因為它位在一個肥沃之地，宜耕種，這次與豐收也絕不是偶然的，卻又是神的恩惠，但同時我們又要留意，伯利恆就是人生的舞台，有悲有喜，有離有合，有笑有淚，這個故事就是其中一個大特寫。

(五) 默想

1. 你以為你的人生是「甜」或「苦」？何解？
2. 我們怎樣可以從苦變為甜，從瑪拉轉為拿俄米呢？

